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ELMELETI FELADATOK
Kémiai Olimpia — D kategodria — 61.évfolyam — 2024/2025-6s iskolai év

Hazi forduld
Tanuld NEVE: ....covvvevierirevvece s csassneeeeeeeens

Valaszado iv Osszpontszam: ........cccceeveeeeerencne

1. Feladat Savanyu sék az élelmiszeriparban (14 pont)

a) Avegyllet neve €s Képlete: ...

b) A kémiai reakcié egyenlete:

C) GAzZNemMU VEGIEIMEKEK: ... ..eeieei e
d) A CO2 anyagmenNyiSEOe: . ...ccieeieiiii ittt e e e e e e e e e e e e s e s e eeaaeaaaaaeaeas
e) A szddabikarbdna anyagmennyiSEge:........ciiiieieeeieiiiiieieeeeee e
A CO2 aNyagmMENNYISEE: ... uuueeeiiiiiieeeeeeeeeetasaiieeeeaeeeeereeeaaaeaaaeaaassaaaannnnsrrsaeeeeeeees
f) A pezsg6s uditditalporokban talalhatd sav:............coooiiiiiii
Az adott sav halmazallapota: .............ooi i

g) A szodabikarbona és sésav reakcidjanak reakcidegyenlete:



h) A vegyuletek képletei:

i) Az emlitett reakciok egyike meég a sutés el6tt, a tészta készitése kozben
végbemegy. Melyik? Karikazd be a helyes valaszt!

Az els6 vagy a masodik.

j) A 2. kémiai reakcid egyenlete: ...

K) Az X anyag Keplete €S NEVE: .........uuiiiiiiiiiiiiiie et

[) A szalakali termikus bomlasanak egyenlete:

m) A szalakali termikus bomlasakor ................... mol gaznemU anyag keletkezik.
A szddabikarbdéna termikus bomlasakor ................... mol gaznem( anyag
keletkezik.

n) a hatékonyabb Kelesztd anyag: ...

[T o] 4= 1= TP PRPRUPRPRN



2. Feladat Szennyviz tisztitasa (8 pont)
a) Csoportositas:
napraforgoolaj, benzin, vékony faagak, mianyag palackok, mososzerek, kavics,

mlitragya, homok, gytimélcsfak vegyszeres permetszerei, talajrészek

Anyag, ami lellepszik az Anyag, ami a viz felszinén Anyag, ami a vizben
ulepitmedence aljara Uszik feloldodik

b) Az elvalasztas MOja: .........ouuuuuiiiiiii e ———

c) A vizben feloldott anyagok eltavolitasanak modja:

d) Karikazzatok be a valaszlehet6ségek kodzll a helyes valaszt! A mikroorganizmusok

szerves hulladékkal taplalkoznak, amelyet sejtjeikben atalakitanak:

|. oxigénné [ll. hidrogénné

lI. nitrogénné IV. szén-dioxidda

e) Karikazzatok be a valaszlehet6ségek kozul a helyes valaszokat! A szennyvizbdl

ulepitéssel a kovetkez6k nyerheték ki:

[. Gralék IV. talajrészecskék
II. mGanyag palackok V. kavicsok

[ll. napraforgdolaj




f) irjatok le, hogy mi okozza a vizviragzast!

g) Nevezzetek meg 2 olyan kémiai elemet, amelyek vegyuletei a mitragyazas soran

a felszini és felszin alatti vizek szennyezését okozzak!

3. Feladat Az alkalifémek tulajdonsagai (12 pont)

a) A kémiai reakcioegyenlet:

(120 (0] 2Ce] [0 T RRT TR UPRPRUPR

(o3 o) (Lo F=1 10 1= .41 S REPPPP
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d) Karikazzatok be az O0sszes helyes lehet6séget a hianyos mondat folytatasara!

A natrium és a viz reakcioja:

exoterm neutralizacio endoterm kémiai bomlas
kémiai egyesulés csapadekkepzé redoxi folyamat
€) @z Oldat PH ErEKE: ... s

f) tovabbi fémek vegyijelei, amelyek laboratoriumi hémérsékleten reagalnak vizzel:

(0] T T 11 €= (o PP PPPPPPPRP

az oldat SZINENEK VAIOZASA: ... oo e



krél (14 pont)
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4. Feladat

Oldjatok meg a keresztrejtvényt!

a)

b) Egészitsétek ki a hianyos tablazatot!
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C) Ahelyesabrabetljele: ...

d) Alevegdben lebegd IUfik SOrSZAMA: .....coooviiiiiiiiiiii e

e) Tovabbiharom, a levegd slriségénél kisebb slrliségl gaz: ........cccceeeevveeiieeeeeeennennnn.



f) Létezhet-e normal koralmények kozott a hidrogén siriségénél kisebb sirisegl
gaz? (Karikazd be a kérdésre a valaszod!)
IGEN NEM

INAOKIAS ..o e e

g) Valasszatok ki az izotopokra vonatkozo allitasok helyes igazsageértéket!

A procium azonos szamu protont tartalmaz, mint a deutérium. IGAZ/HAMIS
A deutérium azonos szamu elektront tartalmaz, mint a tricium. IGAZ/HAMIS
Minden izotép azonos szamu elektronnal rendelkezik. IGAZ/HAMIS
A deutériumban és a triciumban azonos a protonok szama. IGAZ/HAMIS
A rendszam rpegadja az atommagban talalhaté protonok és IGAZ/HAMIS
neutronok szamat.

A nukleonszam megadja az atommagban levé protonok szamat. IGAZ/HAMIS

5. Feladat Hidrogén a kozlekedésben (12 pont)
a) A hidrogén égésének reakcidegyenlete:



b) A feladvanyban megadott fogalmakkal egészitsétek ki az abra hianyzo részeit!

‘ Gaz: ‘ ‘ Gaz:
| Elektrod: | \/\ /7/ | Elektréd: |
‘ Oxidacid vagy redukcio? ‘ ' Oxidacio vagy redukcia? ‘

‘ Pozitiv vagy negativ elektrod? £ / ‘ Pozitiv vagy negativ elektrod? ‘

c) Az abran karikazzatok be:
- melyik elektrod a pozitiv €s melyik a negativ,

- melyik elektrédon megy végbe az oxidacié és melyiken a redukcid.

d) A kémcsovekben felfogott gazok térfogata miért nemegyenld? .........ccccoeeeeeeeeiiiin.



f) Tovabbi fém, amely alkalmazhat6é hidrogéngaz el6allitasara sosav reakciojaval:

g) Valasszatok ki az allitasok helyes igazsagértéket!

A reakcio gyorsabban végbement abban a kémcsdben, IGAZ/HAMIS
amelybe cinklemez helyett cinkport tettunk.
A reakcio a jégfirdébe helyezett kémcsében gyorsabban | IGAZ/HAMIS
ment végbe.

Az 5 %-o0s sdsav-oldatot hasznalva, a reakcié lassabban | IGAZ/HAMIS
ment végbe.

Vége az elméleti résznek
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GYAKORLATI FELADATOK
Kémiai Olimpia — D kategodria — 61.évfolyam — 2024/2025-6s iskolai év

Hazi fordulé

A tANUIO NEVE....cceeeeieiieireireereieeecrnecrneernessessensesnns
Valaszado iv OSSZPONtSZAM: ...t
1. Feladat MnO:2-xH20 eléallitasa
Eredmények és megfigyelések (3 pont)

A reakcioelegyben tortént valtozasok megfigyelése:

A szUrBpapir ttmege (SZP): s g
A szlr6papir (szp) és a termék tdmege: g
Atermék tdmege: g

A kiszaritott termék kullemének jellemzése:

Kérdések (7 pont)

1. Az MnSOs4- és H202-oldatot tartalmazé elegyhez a KOH-oldat hozzaadasat
kovetéen gaznem( elem szabadul fel. A keletkez6 gazneml anyagot
a gyogyaszatban betegek Ujraélesztésére hasznaljak. irjatok le a felszabadulé gaz
képletét és nevét!
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2. A reakcidelegyhez hozzaadott KOH-oldat révén, valtozik az elegy pH-ja. irjatok le,
milyen szinvaltozast tapasztalnatok, ha a KOH-oldat hozzaadasat kévetéen az

univerzalis indikator papircsikot belemartanatok az elegybe!

3. Valasszatok ki alehet6éségek kozul azokat, amelyekkel az MnOz2:xH20
el6allitasanak reakciojat jellemeznétek!

A redoxi B sav-bazis C csapadékképzé D exoterm E endoterm

4. A kiindulasi anyagok és a végtermékek egyike mangant tartalmaz. A gyakorlati
feladatban megvaldsitott kémiai valtozas alapjan egészitsétek ki a hianyos
szoveget, ill. valasszatok ki a felkinalt valaszlehetéségek kozul a helyeset!

A kiindulasi anyagban a mangan atom oxidacios szama ............. , a végtermekben
a mangan atom oxidacios szama: ................. . A reakcio soran a mangan oxidacios
SZama .........ccccceevevnvnnnnnn. (névekedett/ csOkkent), tehat ebben az
esetben ........cccccovvuuennnnnn. (redukciora/ oxidaciora) keriilt sor. Az adott oxidacios szam

valtozasa az elektron(ok) ..................c......... (felvételével/ leadasaval) kapcsolatos.

5. irjatok le annak a végterméknek a képletét és kémiai nevét, amelynek az atomjai

redukalddtak a reakcié soran!
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2. Feladat A H202 redoxi hatasanak vizsgalata

Eredmények (5 pont)

A medfigyeléseiteket jegyezzétek be a tablazatbal!

Egyéb megfigyelt

Kémcsb Szinvaltozas (eredeti + végleges) . )
valtozas

A

Kérdések (10 pont)

1. a) Irjatok le az A, D és E kémcsében végbemend kémiai valtozasokat kémiai
egyenlet, illetve a B és C kémcs6 kémiai valtozasat reakciéséma segitségével!

A: A vas(ll)-szulfat hidrogén-peroxiddal reagal kénsavas kdzegben, mikdzben
vas(lll)-szulfat és viz keletkezik.

B: Kalium-permanganat hidrogén-peroxiddal reagal kénsavas kozegben,
mik6zben mangan(ll)-szulfat, kalium-szulfat, oxigén és viz keletkezik.
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C: Kalium-permanganat és hidrogén-peroxid reagal, mikozben magan(lV)-oxid ,
oxigen, viz és kalium-hidroxid keletkezik.

D: Kalium-jodid hidrogén-peroxiddal reagal kénsavas kézegben, mikdzben
kalium-szulfat, j6d és viz keletkezik.

E: Ezust-nitrat hidrogén-peroxiddal reagal kalium-hidroxidos kozegben,
mikdzben ezulst, kalium-nitrat, oxigén és viz keletkezik.

b) Az A, B, C, D és E kémcsovekben redoxi folyamatok mentek végbe — a H20:2
hatasara a reagensek némelyik atomjanak oxidaciés allapotaban valtozas tortént. Az
egyes kémcsoves reakciok esetében irjatok le annak az atomnak a vegyjelét,

amelynek a H202 hatasara valtozott az oxidaciés szamal!

A K BIMNIC S 0. e

14



2. irjatok le, hogy a hidrogén-peroxid melyik kémcsében volt redukalészer!

3. Javasoljatok eljarast arra, hogyan bizonyitanatok a reakcio soran keletkezé oxigén
jelenlétét!

4. Javasoljatok eljarast arra, hogyan bizonyitanatok a reakcio soran keletkez6 jod

jelenlétét!

Szerzdk: RNDr. Jana Chrappova, PhD. (a szerzdi kollektiva vezetbije),
Bc. Adriana Ciskova, Mgr. Jela Nociarova, PhD.
Recenzensek: RNDr. Marika BlaskoviCova, Mgr. Ladislav Blasko
Felel6s szerkeszté: RNDr. Jana Chrappova, PhD.
Forditas: Mgr. Katarina Szarka, PhD.
Slovenska komisia chemickej olympiady- Szlovak Kémiai Olimpiai Bizottsag
Kiadd: NIVaM — Néarodny institut vzdelavania a mladezZe - Nemzeti Oktatasi és Ifjusagi

Intézet, Bratislava 2024
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